

外在“颜值”和内在“气质”兼顾

——辽宁营口市文明培育绽放绚丽之花

◎ 王萌

街头繁花点缀，街道干净整洁，汽车礼让行人，文明公益广告遍布街巷，志愿者热情服务……这些文明的点滴汇聚成城市的亮丽风景线，提升了营口的外在“颜值”和内在“气质”。

近年来，辽宁省营口市持续深化文明培育，依托遍布城乡的新时代文明实践阵地，大力培育和践行社会主义核心价值观，创新开展新时代公民思想道德建设、未成年人思想道德建设和精神文明建设，让文明之花绽放在城市的每一个角落。

弘扬模范精神 厚植德治根基

今年3月4日，一场意义深远的学雷锋活动表彰暨故事分享会拉开帷幕。营口市对2023年度的10家学雷锋活动示范点和15名岗位学雷锋标兵进行表彰，以此弘扬雷锋精神。这些荣誉获得者进社区服务、教育、医疗、交通等多个领域践行雷锋精神，传递了爱心和正能量，影响激励着身边人向善而行。

近年来，营口市以培育和践行社会主义核心价值观为根本，持续深化公民思想道德建设，多角度、多层次挖掘选树先进典型，常态化开展道德模范和身边好人评选表彰活动，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋。目前，已累计推选出全国道德模范提名奖3人，省级道德模范、道德模范提名奖22人，市级道德模范119人。

今年11月12日，2024年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在湖北省十堰市举办。在此次“中国好人榜”名单中，来自营口的王洪安上榜。1960年出生的王洪安是交通运输部北海航海保障中心营口航标处的灯塔工，在中国最北端的台子山灯塔坚守21年。初到灯塔时，王洪安面临交通不便、资源匮乏的艰苦环境，但他逐渐掌握了灯塔维护的专业技能。他的信念是“人在灯亮”，在设备更新、条件改善的情况下，他仍坚持每两小时检查一次灯塔，确保灯塔的光照亮港口的每个夜晚。

在营口，道德模范和身边好人的故事不断涌

现，照亮了这座城市的道德星空。大辽河畔的守护者邢云发，30多年来救起落水群众32人；坚守诚信的郭旗，不仅还清了巨额债务，还带动村民共同致富；95后女孩曹嘉琦成功捐献240毫升造血干细胞混悬液，为白血病患者带去了生的希望……这些平凡英雄的善举，不仅成为了营口市人心中的精神坐标，更是这座城市文明进步的生动写照。

为了进一步弘扬道德模范精神，营口市不仅通过新闻媒体广泛宣传报道，还开展道德模范、身边好人进校园、进社区、进机关的宣讲活动，让道德模范的故事和精神深入人心。同时，营口市还常态化开展帮扶礼遇工作，为道德模范提供各种形式的关怀和帮助，营造了全社会崇尚英雄、争做先锋的良好氛围。

打好精神底色 夯实人生根基

今年暑期，营口市掀起了一场爱国主义教育热潮。营口市雁楠中学组织学生到中国红十字运动发源地纪念馆开展研学活动，学习中国红十字运动的历史；营口市第二高级中学在省级爱国主义教育基地——中共奉天支部营口小组纪念馆举行入团宣誓仪式，让学生们在庄重的氛围中体会责任与使命。

近年来，营口市聚焦立德树人根本任务，坚持培根铸魂、实践育人，大力培育和践行社会主义核心价值观，推动全市未成年人思想道德建设工作走深走实。今年以来，营口市结合传统节日和重要时间节点，开展“童心向党”“强国复兴有我”等活动200余场次；组织红领巾宣讲活动35场；开展经典诵读、戏曲、书法进校园特色活动79场；开展环境清洁、文明引导等学雷锋志愿服务活动近300次。营口市原创少儿合唱歌曲《盛开向未来》作为辽宁省推荐的一曲目，被列入中宣部“童声里的中国”全国少年儿童合唱活动推荐曲目。

在新时代文明实践中心的建设中，营口市利用社区家长学校、系列教育讲座和家庭教育指导课程，打造家校社协同育人品牌。社区家长学校开设的一系列讲座，让家长和孩子共同参与学习，形成了

浓厚的学习氛围和家校互动的良好局面。同时，营口市利用爱国主义教育基地、公益性文化设施和未成年人心理健康辅导站，全面促进了未成年人的健康成长。

近年来，营口市持续推进公共服务设施、公园绿地空间适儿化改造，城市规划体现“一米身高视角”，将儿童友好理念贯穿到城市建设和社会发展全过程。今年，营口市入选第三批建设国家儿童友好城市名单，为辽宁省唯一入选城市。

传承传统文化 深化文明实践

“为营口市人民送去吉祥，送去平安，送去快乐，祝大家开开心心过大年。”今年春节前夕，2024年营口市“我们的节日·春节”——“写春联、送福字”文明过大年活动在营口市青少年宫举行，来自营口市书法家协会的书法家们挥毫泼墨，把象征着平安和谐、吉祥如意春联和福字赠送给现场市民。

为进一步推动中华优秀传统文化传承发展，营口市创新打造“我们的节日”文化惠民品牌，让营口的精神文明建设工作更有品质、更有温度、更富活力。在春节、元宵、清明、端午等传统节日，营口市广泛开展“写春联、送福字”“文明过大年 元宵灯谜会”“清明寄哀思 云端祭英烈”“粽飘香韵 安康端午”等内容丰富多彩、群众喜闻乐见的主题活动百余场（次）。同时，营口市依托新时代文明实践中心（所、站）、社区文化室、新时代文明实践广场等场所，组织开展形式多样、生动活泼的节日民俗、文艺文化、志愿服务等活动。春节期间，志愿者们为道德模范代表等送上文艺演出、法律咨询、爱心义诊；元宵佳节，志愿者们为独居老人、退休老党员、身边好人代表送去元宵，引导广大群众崇德向善。

近年来，营口市通过一场场接地气的理论宣讲，一次次有温度的志愿服务，一道道丰盛的文化惠民大餐，一个个群众喜闻乐见的文艺节目，将传统节日与新时代文明实践完美结合，使中华优秀传统文化与文明新风巧妙融合，展现出文明营口的独特魅力。

文明风景线

山东临朐县：孝老之榻 情暖桑榆

◎ 王莹

近日，在山东省潍坊市临朐县东城街道滨河花园小区流行着一个神器，有了它，那些行动不便的老人就能实现行走自由。“按下按钮，床铺可以折叠成一辆轮椅，停下的时候是床，行动的时候是轮椅。这些年，老人卧病在床全亏了它。”小区的王先生说道。

这款“神器”，出自小区居民朱明谦之手。见到朱明谦时，他身穿工作服，手上的本子密密麻麻地记录着每次试验后的数据，目前他正在对多功能床进行再升级。说起这件事的初衷，他说，前些年母亲在一次意外中脱臼摔碎。照顾母亲之余，他决定用自己的手艺，为母亲制作一张孝老床。

有了这款手动床，老人上厕所确实方便了不少。但方便之余，却依旧透露着不自在。他想，如果能设计出一款电动床，那所有的问题都将迎刃而解。凭借坚韧的情感支撑和毅力，2014年，朱明谦的第三代“孝老床”研发成功。而后的几年，他还制作了第四代防下滑轮椅床、为渐冻症患者专门研制的1米的护理床；如今的多功能轮椅床更是具备了恒温冲洗、三档暖风烘干、人工智能语音控制、自动翻身等多种功能。

如今在临朐，像朱明谦一样的人还有很多，他们用热烈赤诚的真心和行动，向我们传递着“厚道山东”的温度，也正是他们的出现，让我们感受到了山东人“孝老敬亲”的精神内核。

江苏南通市崇川区开展依法文明养犬公益宣传活动

本报讯(王鹏)为进一步引导广大市民树立文明养犬、健康养犬意识，12月8日下午，“‘宠’爱有方 文明相伴”崇川区依法文明养犬公益宣传活动在文峰公园举行。

活动现场，来自崇川区犬类管理办公室、南通市濠河景区管理办公室、新城桥街道派出所的工作人员和市民代表发出文明养犬倡议，呼吁大家共行共建，自觉遵守“养犬须办证、遛狗必牵绳、狗便要清理”的文明行为规范，争做文明养犬的倡导者、践行者、推动者。

“哇，今天真是收获满满，不仅了解到相关的文明养犬知识，看到了萌宠指令表演，还答题获得了精美礼品。”市民张建云说。活动期间，精彩的萌宠指令表演吸引了众多大朋友和小朋友的目光，来自辖区动物医院的专业医师开展科学养宠小课堂，介绍养犬的基本知识。

“公民应该文明养犬，大家说说有哪些行为是文明养犬？”“遛狗要牵绳。”“及时清理便便。”主持人一抛出问题，市民们纷纷举手抢答，活动用知识问答

的形式加强群众对《南通市文明促进条例——文明养犬篇》《南通市濠河风景名胜区条例》知晓率。

为加强对文明养犬的宣传，共建美丽景区，前期，南通市濠河管理办公室对濠河景区内文明遛狗开展了随手拍，并选出10名“文明遛狗达人”，现场赠送了“宠爱大礼包”。

现场还开展了“文明养犬”文明实践公益市集活动，崇川区犬类管理办公室联合宠物医生、志愿者代表等为广大市民提供了依法领养、科学免疫、义诊、咨询等服务，进一步激发广大市民朋友参与文明养犬的积极性，营造全民互动的良好氛围。

“接下来，崇川区持续开展更多‘接地气、聚人气’的文明养犬主题宣传活动，进一步深化宣传、引导、服务等多措并举的文明养犬工作机制，让文明养犬成为市民的自觉行动和社会共识，共同为建设更加美好的城市环境贡献力量。”崇川区犬类管理办公室负责人陈志新表示。

广东河源市源城区埔前镇营造文明、安全、有序的道路交通环境

本报讯(郑普前)为营造文明、安全、有序的道路交通环境，有效预防和减少道路交通事故发生，近日，广东省河源市源城区埔前镇坚持人民至上、生命至上，抓实抓细道路交通安全管理工作，切实筑牢道路交通安全防线，全力保障人民群众生命财产安全。

牢牢守住不发生重特大交通事故底线，全面抓实道路交通安全管理，全力保障人民出行安全。一是建立健全G205国道(埔前段)“路长负责制”，明确辖区内9.26公里国道路段每1公里由1位镇领导负责、每200米由1名村干

部负责，切实将道路交通安全责任落实到点、落实到人。二是组建一支道路交通安全劝导员队伍，组织劝导员、志愿者每周分别开展一次主干道文明交通秩序维护和交通安全“敲门行动”等交通文明劝导活动。今年以来，累计出动人员2380人次，劝导车辆约1400辆次，发放宣传单超5000份。

接下来，埔前镇将持续加大道路交通安全宣传力度，强化道路交通安全综合治理，防范化解道路交通安全隐患，坚决预防和遏制道路交通安全事故，为辖区道路交通安全“保驾护航”。

浙江嘉善县推行新“食”尚



本报讯(顾天昊)为弘扬勤俭节约传统美德，近日，浙江省嘉兴市嘉善县积极开展“节约粮食 反对浪费”活动，让文明用餐风尚浸润人心，以餐桌小文明带动社会大文明。

为充分发挥身边好人的示范带动效应，嘉善县讲师团成员王爱荣以“光盘行动”为主题，走进嘉善县吴镇教育集团泗洲小学开展“反对浪费 崇尚节约”主题宣讲活动。

“节约关乎我们每个人，在学校里我们应该按需取餐，节约用水、用电。这些看似微小的行动，却能汇聚成巨大的力量，推动社会更加文明。”活动现场，王爱荣向青少年们发出倡议，呼吁大家从日常生活做起，从自身做起，以实际

行动践行节约理念，为构建节约型校园贡献力量。

节约意识的树立、养成，非一朝一夕之功。嘉善县信息技术工程学校将“厉行节约 反对浪费”主题教育纳入宣传工作重点。通过组织开展“厉行节约从我做起”主题的国旗下讲话、“节约之星”评比、拍摄“文明用餐”主题微电影等主题活动，增强学生的节约意识。

“现在，适量点餐、避免浪费，已逐渐成为大家的习惯。”嘉善县信息技术工程学校学生李思颖把餐盘里的饭菜吃得很干净，然后将餐具和厨余垃圾分类放进了相应的垃圾桶。

接下来，嘉善县将依托全县各新时代文明实践阵地，通过进社区、学校、企业等多渠道、多形式，大力倡厉行节约的良好风尚，让节约理念深入人心，成为全社会的共识和行动。

擦亮诚信名片 共筑诚信社会

——内蒙古自治区呼和浩特市托克托县全力推进诚信建设工程

◎ 王建宏 鄂宇皓

诚信建设进行时

自诚信建设工程实施以来，内蒙古自治区呼和浩特市托克托县坚持党委领导、政府主导、部门配合、全社会参与，以政务诚信带动商务诚信、社会诚信和司法公信，向诚而为，逐信而行，多角度、全方位地推进诚信建设工程，全力打造“守信光荣、失信可耻”的社会环境，进一步擦亮了诚信托克托名片，让诚实守信在该地区蔚然成风，凝聚起推动托克托县高质量发展和现代化建设的强大合力。

筑牢政务诚信基石，推动诚信建设工程落地落实

作为第二批“全区法治政府建设示范县”，托克托县不断推进政府机关依法决策、守信践诺，确保所有重大行政决策都严格履行合法性审查和集体讨论决定程序，着力实现行政决策程序规定严格落实、决策质量和效率显著提高，切实避免因决策失误产生矛盾纠纷、引发社会风险、造成重大损失，不断提升行政决策公信力和执行力。推动“高效办成一件事”线上运行，在工作门户一体化平台共提交办理700件，在蒙速办APP提交办理198件。设置“诚信建设投诉”窗口，集中受理政府部门违约失信行为。整合投诉举报平台，县各部门动态维护内蒙古政务服务网，标准化梳理1851项政务服务事项，着力优化营商环境，托克托经济开发区与法院建立环境资源保护基地，保护民企权益，在全县范围内开展涉企法律法规政策专项清理工作。

托克托县通过开展大排查、大起底，坚持治理为重，想方设法化解历史遗留问题，利用“蒙企通”、12345政务服务热线等各类政务失信投诉举报平

台，全面梳理各单位、部门协议合同未履行、拖欠民营企业 and 中小企业账款等政府失信行为。

为持续推行阳光政务，全面推进政务诚信，托克托县将公共信用信息查询应用嵌入全县各项业务工作流程，进一步将信息归集范围拓展至十类行政管理信息。“针对失信典型案例曝光，我们利用‘托克托法院’‘云中融媒’等官方新媒体公布2024年失信被执行人名单15期，公布餐饮‘红黑榜’6期，公布托克托县‘严重违法失信企业’名单，在提高司法透明度、督促被执行人履行义务、维护债权人合法权益以及推动社会诚信体系建设等方面不断发力，收到了积极的推动作用。”托克托县人民法院政治部主任鲁雪峰告诉笔者。

提升商务诚信水平，擦亮“投资托克托”品牌

托克托县不断加强重点行业领域诚信建设，在文化、教育、食品安全、诚信经营等方面开展诚信主题活动；通过“部门协同监管平台”进行数据共享，查询企业信用信息档案；用好信用评价结果，已有12个部门、15个领域推行行业信用分级分类监管机制；持续推动“信易贷”平台工作，筛选全县A级纳税人，确定323家信用良好企业形成“白名单”，指导登录“信易贷”平台呼呼和浩特站。

此外，托克托县着力建立守信激励与失信惩戒机制，公布严重违法失信名单，对个人发生严重失信行为的采取限制高消费强制措施，对严重违法失信主体采取失信惩戒措施。全县共有12个部门在15个领域制定信用评价制度和结果；召开信用修复培训会，开展信用修复宣传，为失信主体畅通信用修复渠道，开设“政府违约失信投诉”专栏，已修复完成行政处罚信息4条；建立有利于自我纠错、主动自新的社会激励与关爱机制，印发《托克托县关于鼓励失信主体加快整改修复信用的工作机制》，鼓励失

信主体加快信用信息修复。

倡导社会诚信氛围，树立“诚信托克托”形象

托克托县积极开展诚信建设宣传教育，围绕“3·15”国际消费者权益日和“信用宣传月”等策划宣传活动；制定了2024年“青城以我为荣”托克托县市民文明素质提升行动计划清单，组建诚信教育各行业主管部门宣讲团，开展主题宣讲活动30余场，转发诚信宣传90余条，制作转发诚信公益海报10余张。托克托县委宣传部副部长万巨莹说：“今年以来，我们将弘扬诚信文化与打造北疆文化品牌一体推进，调动作家、书法家、美术家、民间艺术家等积极开展创作，打磨优秀文艺作品，重新排演了沉浸式二人台历史剧《君子津》，推动全社会形成弘扬诚信、践行诚信的良好风尚。”

推进司法公信提升，递出托克托“诚信名片”

托克托县加大司法公开力度，持续开展司法“开放日”“接待日”活动，依托人民陪审员、人民监督员制度，主动接受社会各界监督；常态化开展执行防止干预司法“三个规定”督查，严格落实公职人员从业行为限制规定，从严格治法不严、司法不严肃突出问题；针对重点领域，开展涉府、涉金融、涉企、涉民生专项行动，针对食品、药品、环境、知识产权等领域组织联合行动；实现全县公证处机构和从业人员执业档案电子化，建立健全公证监督机制，全面贯彻落实信息公开和“一次性告知”制度。

“下一步，托克托县司法局将继续加强诚信体系建设，加大诚信宣传力和诚信理念建设，抓好制度完善，发挥行政执法监督职能，突出执法监督重点，推动诚信建设工程深入开展和法治化营商环境持续优化。”托克托县司法局局长刘小平告诉笔者。